在全省海事工作会议上的讲话

贺仁雨
（2011年2月21日  根据录音整理）

同志们：

2011年全省海事工作会议承接了“十一五”和“十二五”两个五年发展阶段，对于总结成绩经验、抢抓战略机遇、加快水运发展有十分重要的意义。刚才，会议表彰了海事工作先进单位，健强同志作了一个很好的工作报告，很振奋人心，大剑同志对水路交通安全管理工作提出了明确具体的要求，请大家结合实际，认真贯彻落实。
“十一五”是湖南交通投入力度最大、发展速度最快、交通面貌变化最为明显的时期，社会和舆论经常用两句话来概括、点评：一是交通发展是湖南综合实力提升的显著标志，二是交通成为湖南老百姓得实惠最多的行业之一；它的标志是高速公路和农村公路的快速发展。同时，交通在水运发展上也有很好的体现，特别是“十一五”后期水运呈现出加速发展的态势。第一，基础设施网络有新的改善，建成和新开工了一批水上重大项目，五年新增1000吨级航道90公里、1000吨级以上泊位29个、客运综合泊位12个，水路基础设施增加了有效供给；第二，运输保障能力有新的增强，与“十五”末比，船舶运力、内河货运船舶平均吨位分别增长233%和149%，水路货运量、货物周转量同比分别增长172 %、82 %，港口货物吞吐量、集装箱吞吐量同比分别增长232 %和105%；第三，依法行政水平有新的提高，水路运政、港政、航政执法力度加大，水运市场、港口市场秩序进一步规范，依法加强了航道设施保护，行业管理取得实质成效；第四，水上交通安全形势有新的好转，四项指数全面下降，没有发生一起群死群伤重特大水上交通安全责任事故，为保持交通运输行业乃至社会稳定作出了贡献；第五，重大改革取得新的突破，抓住成品油税费改革机遇，全省14个市州建立了统一的水路交通管理机构，省海事局机关纳入参照《公务员法》管理单位，部分市州海事机构和省海事局机关及直属单位经费实现财政保障，打造了水运发展的高效平台；第六，水路交通形象有新的提升，党风廉政建设、文明建设扎实推进，“科教兴航”战略深入实施，行业大局保持稳定，各项工作都有新的进步。

“十一五”的发展实践证明，以健强同志为班长的省海事局党委是一个团结、干事的班子；水路交通干部职工是一支能战斗、值得信赖的队伍。借此机会，我代表厅党组，向“十一五”水路交通工作取得优异成绩表示热烈的祝贺！向全省水路交通战线的同志们表示衷心的感谢！向为我省水路交通事业发展作出了重要贡献的老同志、老专家致以崇高的敬意！

下面，我就做好“十二五”和今年水路交通工作，讲几点意见。

一、水运发展迎来重大战略机遇期

今年全省交通运输工作会议对“十一五”进行了总结，对“十二五”进行了规划，我在总结讲话中进一步明确了今后的发展方向，就是要加快打造“综合交通”、“两型交通”、“智慧交通”、“阳光交通”。从这四个方面看，“十二五”是湖南交通运输发展的重大战略机遇期，水运也不例外。健强同志在工作报告中的定位是水运面临着第一次真正意义上的现实发展机遇。
德江副总理去年亲自沿长江调研水运工作后，在全国交通运输工作座谈会上明确表态，他会出席武汉航运中心奠基典礼，充分体现出国家对水运发展的高度重视。周强书记2009年5月调研水运工作以来，明确省长助理袁建尧同志代表省政府直接联系和分管水运工作，提出每年投入3亿元财政资金用于水运发展。我到交通运输厅工作后参加的省政府第一个会议，就是永文副省长主持研究水运工作。水运具有运量大、占地少、能耗低的特征，但这些比较优势没有得到充分发挥。我省航道通航总里程11968公里，但千吨级以上航道仅700公里，只占航道总里程的5.8%，特别是航道常年通航保证率只有50%强一点，无法满足工厂、企业水路运输保障需求。比如湘钢每年2000吨矿石运输，水运只承担了600万吨，还有1400万吨依靠铁路运输。又比如电煤运输，全省1119座煤矿，都是小矿山，煤层薄，水位高，瓦斯突出，产量不高，一年产能5000—6000万吨，全省每年外购电煤在2000万吨左右，但水路运输承担的量不大。随着全省经济社会发展，湖南的能源安全问题将更加突出，水运在保障能源物资运输方面应该发挥更大作用。所以说，加快水运发展是推进“四化两型”战略的必然要求，是打造“综合交通”、“两型交通”的必然选择。
“十二五”我省水运规划投资145亿元，超过了“八五”、“九五”、“十五”、“十一五”4个五年期的投资总和，但仍然赶不上国家加快内河水运发展的步伐。今年的国务院2号文件《关于加快长江等内河水运发展的意见》明确提出要建设“两纵一横两网十八线”高等级航道。对照其中的3个重要发展指标，我们的压力很大。一是10年建成现代内河水运体系。健强同志在工作报告里列举了几个数字，全省482座水利枢纽，常年通航的只有147座，仅占30.5%；11座升船机正常运作的只有2座，仅占18.18%，单是改造现有的水利枢纽和升船机，工作量都相当大。正在建设的湘江长沙综合枢纽，双线船闸按照每小时通过4艘船计算，一天的通过量也就是200来艘船，这样的通行能力，离现代内河水运体系相差甚远。省海事局初步匡算，如果湖南内河要达到现代化高等级航道标准，总投入在1000亿元左右，“十二五”水运规划投资145亿元，不到这个投入规模的1/5。二是2020年全国内河水运货运量达到30亿吨以上。2010年全国内河水运货运量17亿吨，达到2020年30亿吨目标，10年必须有43%的增幅。我省2010年水运货运量1.6亿吨，按这个增幅计算，2020年要达到2.9—3亿吨左右，任务十分艰巨。三是全国建成1.9万公里国家高等级航道。湖南航道通航总里程全国第三，到2015年底1000吨级航道里程才971公里，仅占全国规划里程的5.1%。湖南的1000吨级航道如何在全国高等级航道网中布局、定位，是一个迫切需要解决的重大问题。所以说，水运现在的发展机遇前所未有，关键是我们能否抓住机遇，跟上国家发展步伐。今年国务院2号文件明确了加快内河水运发展的重大举措，我们的核心问题是如何准备项目、如何定位发展标准？健强同志工作报告最后两句话很形象，也很贴切，即“风正潮涌，自当扬帆破浪”，但加以延伸，就提出了一个问题，即“风正潮涌，我们怎样扬帆破浪？”。2009年底省委省政府出台了加快水运发展的意见，守盛省长多次提出省政府常务会议要研究水运工作。永文副省长还将组织专题调研，要按照国务院2号文件精神，认真做好相关准备。
水运发展怎么“扬帆破浪”？重点在做好两个方面的工作。一是按照省厅和健强同志工作报告安排，锁定“十二五”145亿元规划投资目标，坚定不移地推进完成，这是最基本的要求。“十二五”水运规划投资是“十一五”实际完成数的4倍，对海事系统的技术力量、人才队伍结构等提出了很高的要求，挑战很大。同时海事系统还承担了大量的行政管理职能，在管理和建设上，要两者并重。二是解放思想，统一认识，向更高的目标迈进。按照新的目标定位，组织修编现有水路交通发展规划，特别是要把握时间，抓紧调整完善“十二五”水路交通建设规划。
二、抓好水运重大项目
重点抓好在建项目，尽快形成实际能力。我非常赞成大剑同志的观点，在加快发展和高速发展的过程中，必须始终把安全发展摆在重要位置，平安、顺利推进水上在建工程建设。要高度重视和切实抓好重大项目和关键性项目的前期准备。一是岳阳城陵矶综合枢纽项目，该项目初步估算投资180亿元，守盛省长在今年《政府工作报告》中提出了要求，全省交通运输工作会议明确“十二五”要启动建设。岳阳城陵矶综合枢纽具有很大的综合效益，不仅可以解决湘资沅澧四水和洞庭湖航道水深问题，而且可以解决洞庭湖的生态问题。长江三峡工程建成以后，江河关系发生了新的变化，特别是清水下泄，河床下切，水进不了洞庭湖。洞庭湖以前常年库容量80亿立方水左右，现在最少仅6亿立方，连安乡、华容这样的“水窝子”，现在居然连用水都有困难，这在过去是不可想象的。岳阳城陵矶综合枢纽建设涉及方方面面，社会关注度高，但现在都在逐步形成共识，水利部门已同意启动该项目建设。我们要做好充分准备，抓紧启动前期工作。二是打造沅水能源通道项目。沅水干流航道现有技术标准500吨级，目前最大的问题是托口电站船闸通过能力只有50吨级，形成了瓶颈制约，这个问题不解决，贵州的煤就运不过来。国家对发展水利很重视，今年中央1号文件明确5年投资1万亿元，改善水利基础设施，这对水运发展是利好消息。如何抓住这一重大机遇，统筹解决通航、闸坝碍航、水利建设等问题，需要我们认真思考，提出政策措施建议。三是湘桂运河、涟水复航等项目。无论是部省安排资金，还是社会资金注入，都需要项目支撑。因此，特别需要加强重大项目储备。要依托项目，争取国家资金支持，吸引社会资金投入，抓住当前十分有利的战略机遇期，把湖南水运事业加速向前推进。

三、切实抓好水上安全

道路交通安全的主体责任在公安交警，水路交通安全在海事系统。近年来，水上安全形势持续好转，四项指标都呈下降趋势。但水上安全面临很多挑战和问题。一方面要突出抓好水运工程建设质量安全。目前水上在建项目11个，分129个标段建设，总投资114.6亿元，今年还要新开工澧水张家界旅游航道建设工程等5个项目。水运工程投资总额在不断加大，必须高度关注工程质量安全问题。厅党组确定2011年为全省交通运输系统的“工程质量年”，重点采取7项措施推进工程质量管理，要结合水运工程实际，全面开展好“工程质量年”活动。2月18日，高速公路工程项目经理和总监培训班正式开班，这是“工程质量年”活动的一项重要内容，海事系统也要抓紧组织水上工程项目经理集中开展1次培训。另一方面要重点抓好水上交通安全。目前水上客运量呈下降趋势，但这只是水运发展过程中的暂时现象，随着湘江、沅水、澧水梯级开发战略的深入实施、航电枢纽的建成和全省航道常年通航保证率的不断提高，水上旅游客运量将会大幅增加，这是人的亲水性使然。现在的难点主要是乡镇船舶和渡口的安全监管。我省有船有渡水库145座2680平方公里，渡口3037道、渡船4209艘，渡口、渡船数量均居全国首位。另外，全省山区库区还有为数不少的民渡、义渡没有纳入统计口径，水上安全监管的压力相当大。乡镇船舶和渡口管理的责任主体尽管在县乡人民政府，但我们有行业指导和监管的责任，要大力推广怀化“县管乡包村落实”管理模式，建立完善长效机制，确保水上一方平安。
四、大力开展文明创建
今年全省交通运输工作会议提出了“四新”要求，即创和谐新局面，登发展新台阶，上服务新水平，树交通新形象。交通新形象要靠多种形式的文明创建活动来体现。刚才健强同志已经在工作报告中提出了非常明确的要求，我不再多讲。
五、破解水运发展难题
用改革的办法破解“十二五”水运发展难题。一个重要方面是突破资金瓶颈，目前我们正在进行调研和采取一些办法。比如融资平台的搭建、市州作为筹资主体如何为水运建设筹集更多的资金，等等。市州对发展水运有很高的积极性，当年衡阳建千吨级码头时，为解决特变电工特高压和特大流量的变压器运送问题，就建设了载荷500吨的可移动门吊设施。
还有一个问题，我最近一直在思考，就是水运如何为全省就业作出更大贡献。现在河南有1000多万吨船舶在长江及其支线航行，船员几乎都是河南人，对缓解河南就业压力起了很大作用。而湖南自己的船舶运力仅占在航总运力的1/3，要科学发展、加快发展，积极为解决社会就业问题作贡献。省远洋公司4条船从事海上运输，去年纯盈利达1000多万元，公司经营富有成效，也有效解决了一批人就业。在促进就业方面，水运还有很大的潜力可挖。
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