湖南省交通系统开展安全文化“五进”活动方案

湖南省交通厅

（2009年5月）

    一、指导思想

    以“三个代表”重要思想和科学发展观为指导，坚持“安全第一，预防为主，综合治理”的方针，牢固树立“以人为本”、“安全发展”的理念，从安全文化入手、强化宣传教育，强化源头管理，强化责任落实，强化组织领导，做好安全基础工作，扎实有效地推进安全发展。

    二、活动目标

    通过“五进”活动的开展，努力实现以下目标：全社会安全意识明显增强；各级领导和交通从业人员安全责任明显加强；安全生产和管理人员素质明显提高；企业安全生产行为明显规范；隐患整改取得明显成效；安全生产事故得到有效遏制。

    三、主要任务

一是全面开展安全知识普及教育活动。各级交通主管部门要认真组织好安全文化“进企业、进机关、进班组、进车船、进家庭”的活动。要通过广播、电视、网络等新闻媒体和电子显示屏、标语、横幅、宣传栏、板报、讲座以及印刷安全知识小册、张贴公益广告等形式广泛宣传党和国家关于安全生产的方针政策和安全生产法律、法规以及交通安全生产知识。
二是各级道路运输、公路管理机构以及道路运输企业要分别在本单位和主要公路路段、收费站进出通道、汽车客运候车室、进出站口等地段设立安全生产宣传栏，张贴宣传标语，宣传安全知识；要利用电子显示屏和广播宣讲安全常识；要组织召开驾驶员和驾驶员家属安全恳谈会；认真做好道路交通安全知识“五进”活动。
三是各级海事、港航、港口管理机构及水运企业要分别在本单位和主要港口码头、候轮室、进出港口码头通道等地方以及船舶上设立安全生产宣传栏，张贴宣传标语，宣传安全知识；要认真组织好水上交通安全知“五进”活动。要通过宣传教育不断提高全社会的水上交通安全意识。
四是各级交通主管部门和交通质量安全监管机构以及各交通基本建设施工参与各方要在本单位和施工场所、进出施工通道、施工人员聚居地等地方设立安全生产宣传栏、张贴宣传标语、宣传安全知识，组织召开施工参与各方安全管理人员的座谈会和施工人员安全知识宣讲会，宣讲施工的安全知识和自我防范意识，认真组织好施工安全知识“五进”活动。要通过宣传施工安全知识不断提高施工参与各方领导和全体人员的安全责任意识和安全操作技能以及安全自我防范意识。
五是认真组织“安全知识培训”活动。各级交通主管部门和各行业管理机构要组织本地区、本系统的各有关企事业单位主要负责人、安全管理人员以及特殊岗位人员进行安全管理知识和安全常识培训；各企业单位要组织本单位主要负责人、安全管理人员、车间主任、班组长、车队长以及从事高危行业、特殊工种的一线职工参加职工安全知识和技能培训，不断提高职工的安全生产知识。
六是组织开展“平安家庭”活动。各市州交通局和厅直各行业监管机构要在本地区、本系统积极做好家庭安全常识普及工作，在本地区、本系统范围内组织开展“平安家庭”活动，举办家庭安全知识竞赛。
七是开展“全国安全生产月”活动。各单位要按照国家、省的统一部署认真组织开展一年一度的“全国安全生产月”活动，通过各种形式和手段全面宣扬安全文化，营造安全氛围。
八是加强新闻报道和典型推广。各单位要切实加强对“五进”活动的宣传报道，大力宣扬和推广“五进”活动中的先进典型，曝光不重视安全生产工作的反面典型。通过新闻报道和典型推广有力推进“五进”活动的深入开展

四、工作要求

（一）加强组织领导

    为加强对“五进”活动的组织领导，省厅决定成立以交通厅党组成员、副厅长董清云为组长、交通工会主任、厅安委会副主任陈永平为副组长的“五进”活动领导小组。领导小组办公室设厅安全监督处，罗可同志任办公室主任。各单位要成立相应的领导小组和工作机构，切实加强对“五进”活动的组织领导和工作力度。
    (二)强化责任落实

    各单位要认真落实“五进”活动有关部门和单位的责任，将任务分解落实到每一个基层单位，各负其责，确保活动有序开展。

    (三)强化督查考核

    各单位要加强对“五进”活动开展情况的督促检查，及时总结活动中的好做法、好措施，树立典型，丰富活动内涵，推进活动深入。对措施不落实、工作进展不快、效果不明显的要进行批评，督促其改进工作。

    五、时间步骤

    (一)宣传发动、制定方案阶段

    5月26日至6月10日为宣传发动、制定方案阶段。各单位要根据厅“五进”活动方案，制定本地区、本系统“五进”活动实施方案，组织召开“五进”活动动员大会。

    (二)组织实施阶段

    6月11日至11月30日为组织实施阶段。各单位要按制定的“五进”活动实施方案进行组织实施。

    (三)总结阶段

年12月1日12月31日为总结阶段。各单位要按照活动的要求对“五进”活动的开展情况进行认真的总结，并随安全生产年活动总结一起上报省厅安全监督处。
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