湖南省交通运输厅“机关效能建设年”活动实施方案

为进一步提高机关效能，改善政风，创建优良的经济发展环境，促进科学跨越、富民强省，省委、省政府决定2010年全省开展“机关效能建设年”活动。根据省委、省政府的统一部署，现就厅机关和直属单位开展“机关效能建设年”活动制定以下实施方案。

1、 指导思想和工作目标

以邓小平理论和“三个代表”重要思想为指导，深入贯彻落实科学发展观，全面落实《湖南省行政程序规定》，以推进权力公开透明、廉洁高效运行为重点，健全规范权力运行制度，完善保障制度执行的工作机制，解决政风和发展环境方面存在的突出问题，使行政审批时间进一步缩短，办事效率明显提高，社会管理和公共服务明显改进，行政收费、执法检查、行政处罚进一步规范，依法行政水平明显提高，政风明显好转，为“转方式、调结构、抓改革、强基础、惠民生”提供效能保障。

2、 活动范围

省厅开展“机关效能建设年”活动的范围是：厅机关和厅直具有行政管理职能的单位和公共服务部门及其工作人员。

三、活动步骤

整个活动分为动员部署、组织实施、考核总结三个阶段，坚持把学习教育、明察暗访、建章立制、监督检查贯穿始终。

（1） 动员部署阶段（2010年4月中旬- 5月10日）

召开厅直单位机关效能建设动员会议，印发《实施方案》，并于4月30日前将方案报送省机关效能建设领导小组。

（2） 组织实施阶段（2010年5月1日- 11月30日）

厅直各单位要在查找问题、剖析原因、研究对策的基础上，重点抓好以下6个方面的工作。

1、贯彻落实《湖南省行政程序规定》等法律法规，规范权力运行制度体系

（1）要按照《湖南省行政程序规定》的要求，从公开职权来源依据、明确岗位职责权限、明晰权力运行流程入手，建立健全规范权力运行制度体系，并健全保障制度执行的工作机制。12月底前将制度汇编成册，提交省政府法制办审查备案。责任单位：厅政策法规处。
（2）对涉及公共利益事项的决策，建立健全集体研究和听证会制度，特别是完善行政审批设定听证、实施透明和结果公示制度。10月底前将制度文本送省优化办备案。责任单位：厅办公室、厅政策法规处及具有行政审批权的厅直单位。

（3）贯彻落实《湖南省规范行政裁量权办法》，制定并在省政府和省交通运输厅门户网站公布行政处罚裁量权基准。责任单位：厅办公室、厅政策法规处及具有行政执法权的厅直单位。

2、深化行政审批制度改革

（4）清理本部门审批项目，推动省、市交通运输有关行政审批权和经济社会管理权限的明确与规范化。11月底前将情况报省政府行政审批制度改革办公室。责任单位：厅政策法规处、厅财务处、厅计划处、厅运输安全处，其他具有行政审批权的厅直单位和部门。
3、切实转变政风，全面提升机关效能

（5）优化审批流程，精简审批环节，促进审批提速，全面落实审批办理期限比法定期限缩短三分之一以上的要求。责任单位：厅政策法规处及具有行政审批权的厅直单位。

（6）建立部门主动为企业排忧解难的制度，通过定期走访企业、召开政企座谈会等方式，加强与企业的沟通和联系，完善企业诉求快速反映、及时反馈机制。进一步落实服务承诺制、首问负责制、一次性告知制、限时办结制，优质、高效为企业服务。责任单位：厅运输安全处及具有管理企业职能的厅直单位。
4、加快电子政务建设，推进“三公开”，促进权力在阳光下运行

（7）推进网上许可、网上年检、网上征收，按照行政权力全覆盖的要求，建立省、市、县三级交通运输部门互联互通、全省统一的电子政务系统和电子监察系统，实现行政权力网上公开透明运行。责任单位：厅办公室、厅政策法规处、厅信息中心。

5、进一步减轻企业负担，优化企业发展环境

（8）继续清理行政事业性收费、服务性收费项目，进一步减少涉企收费。清理收费情况于12月10日前报厅财务处，然后由厅统一报省财政厅、省物价局。责任单位：厅财务处及具有收费职能的厅直单位。

6、加强监督检查、绩效管理和查究问责，促进各项工作责任的落实

（9）完善系统、部门内部效能监察机制，加强日常监督检查，及时查究问题。根据本系统本部门业务特点，选择本系统运管和其他交通行政执法部门，开展专项效能监察。责任单位：驻厅监察室，省高管局、省公路局、省海事局、省运管局监察室。
（10）加强绩效管理，建立日常绩效评估与年终绩效评估相结合的制度，发挥绩效评估对提高机关效能的作用，将绩效评估考核结果作为干部业绩评定、选拔任用的重要依据。健全机关效能建设和优化经济发展环境企业测评制度，逐步推行网上测评，将测评结果运用到绩效评估中；落实优化重点建设环境责任制，加强对服务重点工程的绩效评估。责任单位：厅直机关党委、厅人事处、驻厅监察室、厅效能办、厅基建处及厅直单位相关部门。

（11）加强和规范行政效能与优化经济发展环境投诉工作，完善行政效能投诉机构，健全网上投诉和受理机制，提高投诉办结率和满意率。责任单位：驻厅监察室、厅效能办。

（12）严肃查处影响机关效能和损害经济发展环境的案件，通报一批典型案件。查办案件情况按季度汇总并报省优化办。责任单位：厅效能办、驻厅监察室。

（三）考核总结阶段（2010年12月1日- 2011年1月31日）

厅效能办和厅人事处围绕以上6个方面重点工作落实情况，对厅机关和厅直相关单位开展“机关效能建设年”活动情况进行绩效考核。考核结果报厅党组和省效能办。

四、工作要求

（一）加强组织领导。开展“机关效能建设年”活动实行党组（委）统一领导、行政组织实施、纪检监察机构协调监督的责任制。厅机关及厅直单位机关效能建设领导小组为厅机关及厅直单位开展“机关效能建设年”活动领导小组，对活动实施负总责，领导小组组长为第一责任人，要把开展“机关效能建设年”活动列入重要议事日程，形成主要领导亲自抓、分管领导具体抓、一级抓一级、层层抓落实的工作格局。

（二）加强社会监督。发挥机关效能和优化环境监督测评站（点、员）、企业负责人、效能监督员、新闻媒体和人民群众的作用,对“机关效能建设年”活动开展情况进行监督评议。

(三)加强宣传报道。要大力宣传开展“机关效能建设年”活动的意义和成效。注重树立先进典型，营造全社会关心、参与、支持“机关效能建设年”活动开展的舆论氛围。

（四）加强监督检查。厅机关效能建设领导小组要通过听取汇报、召开座谈会等形式，加强对开展“机关效能建设年”活动的监督检查，对活动开展不力、工作责任落实不到位的，要严肃追究责任。厅直相关单位于12月1日前将开展“机关效能建设年”活动的情况报厅效能办。
