附件：

干线公路建设对相关从业单位有关要求
根据《公路建设市场管理办法》（交通部令2004年第14号）、《公路建设监督管理办法》（交通部令2006年第6号）、交通运输部《关于严格落实公路工程质量责任制的若干意见》（交公路发[2008]116号）、《公路交通安全设施设计规范》、《公路工程施工监理规范》、《公路交通标志和标线设置规范》、《公路水运工程质量安全督查办法》（交质监发[2008]52号）、《注册建造师管理规定》（建设部令第153号）、《关于加强重大工程安全质量保障措施的通知》（发改投资[2009]183号）、《湖南省干线公路建设管理试行办法》（湘政办发[2006]32号）、《湖南省公路改建工程前期工作技术指导意见》（湘交计统字[2005]221号）、《湖南省干线公路建设行业督查办法》（湘路建工字[2010]157号）和《公路水运工程监理工程师岗位登记制度》（厅质监字[2005]131号）等法规文件，针对现阶段干线公路建设存在的一些突出问题，对相关从业单位提出如下要求：
一、对项目法人的有关要求

（一）健全组织机构。机构内要设有工程、安全、质量、财务等主要职能管理部门，分工明确，制度完善。技术负责人要具有公路工程或相关专业高级及以上职称，同时配备公路工程专业中级及以上职称的工程技术人员3人以上，财务人员要具有会计从业资格证。

（二）严格执行基本建设程序。必须在施工图设计批复后才能组织招投标，必须在施工许可批复后才能开工，设计变更必须在审批后才能实施。

（三）加强质量安全管理。招标文件中要设定工程质量和安全生产考核奖惩条款，没有设定的在建项目，应通过签订合同补充协议等方式及时补充完善。项目开工前，要组织参建单位进行为期不少于3天的岗前培训；每季度要对参建单位进行考核奖罚。

（四）充分发挥监理的作用。在项目开工初期，要帮助监理单位建立工作程序，树立工作权威。对于监理人员违反职业道德的行为和失职渎职行为，应严肃处理。

（五）严格合同履约管理。要根据合同文件每季度对参建单位人员、设备履约情况进行检查，对关键人员的更换应按合同规定进行审查并予以罚款，对不称职人员应坚决予以清退，对严重违约的施工单位和监理单位应当解除合同。

（六）规范设计变更管理。实行“设计变更通知单”管理制度，设计单位根据项目法人出具的委托函编制设计变更文件，并向项目法人出具“设计变更通知单”，施工单位根据“设计变更通知单”办理相关的设计变更申报文件。

（七）提高路面平整度。对新建（施工过程中无社会车辆通行）20公里以上路段的水泥混凝土路面要采用滑模摊铺工艺。在现有路面单价中分离出一个“平整度”子目，制定相应的计量规则，根据平整度合格率予以单独计量，实现平整度合格率达90%以上的目标。

（八）规范交工验收管理。各合同段清单内工程量全部完成，并由有相应资质检测单位检测合格后，才能组织交工验收。交工验收应邀请市州公路局参加。

二、对设计单位的有关要求
（一）要认真贯彻执行《湖南省公路改建工程前期工作技术指导意见》（湘交计统字[2005]221号），必须做到“六个坚持，六个树立”，体现“沿着老线行，基本达标准，设计要灵活，路面要平整，环境要友好，安保不能省”的原则，实现“安全、环保、节约、实用”的可持续发展目标。

（二）项目施工图设计阶段，要对沿线筑路材料进行详细调查，同时提交各类料场调查试验专项设计成果，为业主制定项目相关材料生产供应计划提供可靠依据；特大桥、长隧道、特长隧道和其他地形、地质复杂的干线公路建设项目要采用“勘察现场见证”制：建设工程勘察现场，由项目法人或项目法人委托第三方采用旁站形式，对勘察现场作业人员身份和资格、勘探点、钻探、取样、原位测试、现场作业原始记录等外业工作进行检查、核实，并对其真实性承担相应法律责任。在提交纸质设计文件的同时，要提交对应的电子文件，包括名称、版式、内容等，文件保存格式应采用较为通用的数据格式。

（三）强化路面结构设计，贯彻全寿命周期成本理念。设计过程中要充分考虑大轴载运行的实际情况，要充分考虑施工工艺达不到理想设计假定的现实状况，要充分吸取历年来我省路面设计中积累的经验教训。应根据实测轴载谱进行标准轴载换算和计算累计轴载作用次数，并结合当地实际情况，预估一个短周期（2-3年）大轴载运行的累计轴载作用次数并迭加到前述累计轴载作用次数中，再据此进行路面结构与厚度设计。详细的轴载调查方法省公路管理局另行下文发布。

（四）对于沥青路面的设计，基层、底基层、沥青面层 材料设计参数在缺乏实测资料而套用规范参数表时，要按照最不利情况取值，采用尽可能强化路面设计的参数值；对于大于130KN的轴载，弯沉设计的轴载换算公式n值取5，弯拉应力设计的轴载换算公式n值取9；新建路段和旧路路面不直接作为新路路床顶面的路段，路面总厚度不能小于55厘米，其中基层厚度不能小于45厘米；旧路路面之上直接铺筑新路基层的利用路段，路面总厚度不能小于40厘米，其中基层厚度不能小于30厘米。上述基层厚度系指半刚性基层、底基层的总厚度，级配碎石、级配砂砾和填隙碎石按0.6的系数折算为半刚性基层厚度。

（五）对于水泥路面的设计，基层、底基层、土基材料设计参数在缺乏实测资料而套用规范参数表时，要按照最不利情况取值，采用尽可能强化路面设计的参数值；目标可靠度系数宜按提高一级目标可靠度后取中变异或高变异的上限值；新建路段和旧路路面不直接作为新路路床顶面的路段，路面总厚度不能小于60厘米，其中面层厚度不能小于26厘米；对于旧路路面之上直接铺筑新路基层的利用路段，路面总厚度不能小于46厘米，其中面层厚度不能小于26厘米。上述基层厚度系指半刚性基层、底基层的总厚度，级配碎石、级配砂砾和填隙碎石按0.6的系数折算为半刚性基层厚度。

（六）项目实施过程中，设计单位应明确1名设计代表，设计代表应曾全面参与本项目设计，并具备5年以上同类工程设计经历。设计代表每月驻工地的时间不少于5个工作日。 

三、对施工单位的有关要求
（一）要严格履行合同承诺，派到现场的主要技术、管理人员均要与单位具有合法的聘用关系。

（二）要实行“首件工程认可制”。凡未经首件工程认可的分项工程，不得批量生产。具体实施方案省公路管理局另行下文发布。

（三）落实安全生产责任制。设立安全生产管理机构，配备专职安全生产管理人员，落实安全生产经费并确保有效使用。强化安全生产现场管理，在施工路段设置明显的安全标志，需要车辆绕行的，应当在绕行路口设置标志；施工路段严禁堆放易燃易爆物品；夜间施工或者停放作业车辆、机械的现场应当设置反光警示标志；做好交通维护工作，合理进行交通疏导，避免出现堵车现象。

（四）强化措施，确保工程质量：

1、建立质量保证体系，明确职责，使质检人员有效发挥质量管理和控制作用。

2、对重大、较大施工方案必须进行评审，报业主和监理批准。

3、拌和站与材料场地必须进行硬化处理。

4、砂、石材料应按不同规格分开堆放，分类分仓，不得串料。

5、水泥稳定混合料和水泥混凝土必须采用带电子计量的配料机配料并集中搅拌。

6、砌体砂浆必须采用机械拌和。

7、钢筋加工场地要有钢筋加工棚，钢筋存放要有防雨防潮措施。

8、水泥存放应建立水泥库，并做好防雨、防潮和排水设施。

9、水泥稳定混合料基层必须立模板摊铺。

（五）沥青混凝土拌和楼配置要求：

1、下列系统必须通过当地计量部门标定认可：（1）热料仓的称量系统；（2）沥青的称量系统；（3）矿粉添加设备的称量系统。

2、控制室的电脑打印设备能提供每盘混合料组成数据信息。 

3、每座拌合楼都应配备4种不同尺寸的塔顶振动筛。
（六）水泥稳定混合料基层要采用机械摊铺，大厚度基层要采用与压实厚度相应的大吨位压路机全厚度一次碾压成型。采取喷洒水泥或水泥浆等有效措施确保半刚性基层与半刚性底基层间粘结成为整体。采用排式振捣机振捣时，排振移动速度应控制在1米/分钟左右。当水泥混凝土路面厚度大于或等于28厘米时，纵向施工缝应采用企口缝加拉杆型式。要加强对混凝土质量通病治理，彻底整治路面混凝土振捣不实、纵缝漏浆造成蜂窝麻面、拉杆钢筋间距过大或缺失、路面厚度不足等质量通病。
（七）沥青混合料面层必须采用机械拌和机械摊铺，摊铺机要具备自动调节厚度及初步振动压实装置，摊铺时半幅施工作业面现场必须具备3台压路机(1台振动双钢轮、1台轮胎压路机、1台双钢轮静压)。
四、对监理单位的有关要求
（一）要严格履行合同承诺，监理工程师必须与单位签订劳动合同（或办理人事调动手续）并完成岗位登记，方可从事工程监理工作。

（二）工程开工前，监理工程师应审查施工单位编制的施工组织设计中安全技术措施或专项施工方案是否符合强制性标准，审查合格后方可同意工程开工。施工单位更换质检、安全负责人应经过监理工程师批准，对于不称职的质量安全管理人员监理工程师有权提出撤换并清退。

（三）必须强化监理程序控制，确保现场施工质量处于受控状态。监理工程师应明确各分项工程的质量控制见证点，隐蔽工程覆盖之前，水泥混凝土浇筑、沥青混合料摊铺、基层和底基层铺筑每日施工之前，均应列为质量控制见证点。质量控制见证点规定的关键工序开工之前，施工单位自检合格后，通知监理人员在约定时间内到场进行检查和见证，确认满足要求后，现场签认前置准备工作合格，并批准后道工序开工。质量控制见证点的签认和批准手续必须现场办理，不得预签或补签。对隐蔽工程、关键工序、关键部分应拍下高清晰度相片留档备查。

（四）加强试验室建设，规范试验室管理。要单独设立工地试验室，工地试验室应向质量监督机构登记备案。工地试验室被授权的试验检测项目及参数或试验检测持证人员进行变更的，应当由母体试验检测机构报经建设单位同意后，向项目质监机构重新备案。

（五）保证抽检频率。应按规定重点对施工过程中使用的水泥、钢材、沥青、石灰、砂砾、碎石等主要原材料及各种混合料进行抽检，抽检频率应不低于施工单位自检频率20%；对已完工程实体质量的抽检频率应不低于施工单位自检频率的20%。

（六）加强现场巡视和旁站。监理人员每天对每道工序的巡视应不少于1次，并按《公路工程施工监理规范》附录B.1格式详细做好巡视记录。对于主要部位和关键工序施工，监理人员应全过程旁站，旁站监理人员应按《公路工程施工监理规范》附录B.2格式如实、准确、详细地作好旁站记录。

（七）规范监理指令。监理工程师向施工单位发出的任何指令均要采用正式函件的形式下达。在施工现场发出口头指令后，应当做好记录，并在事后立即以书面指令的形式予以确认。所有指令均应建立闭合台账。
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