厅安委〔2023〕1号

湖南省交通运输厅安全生产委员会

关于切实做好2023年春节春运期间

交通运输安全生产工作的通知
各市州交通运输局，厅直有关单位，厅机关有关处室：

2023年春运工作即将启动，新春佳节家庭团聚是人民群众最迫切的愿望之一，确保人民群众出行安全，具有十分重要的现实意义。为切实做好春节春运期间交通运输安全生产工作，坚决遏制各类事故发生，现就有关事项通知如下：

一、提高政治站位，加强组织领导
全省交通运输系统各级各单位要全面学习、全面领会、全面贯彻、全面落实习近平总书记关于安全生产工作的重要论述，坚持以人民为中心的发展思想，坚持人民至上、生命至上，不断增强“四个意识”、坚定“四个自信”、拥护“两个确立”、做到“两个维护”，进一步统筹发展与安全，坚持标本兼治、系统治理，使安全发展贯穿行业发展各领域、全过程。要切实加强对2023年春节春运期间安全生产工作的组织领导，落实“三个必须管”机制，加强部署调度。特护期，要层层分解任务、逐级明确责任、领导带队检查，确保安全生产工作上下贯通、一抓到底、形成闭环。

二、科学研判形势，强化预防预控

根据气象部门预测，春运期间我省整体气温偏高，降水偏少，总体气象条件有利于交通出行，但1月下旬至2月上旬可能出现气温波动和分散性降水过程，须时刻警惕阶段性及局部山区路段冰雪天气过程对交通出行的不利影响；同时，今年是疫情防控措施优化调整后的第一年，近年来人民群众累积的回乡过年意愿、旅游出行需求持续释放，叠加年底工程项目收尾产生的民工回乡需求和春节备货物流高峰，交通运输客货流将可能爆发增长，将给安全生产工作带来严峻考验。各单位清醒认识、科学研判当前行业安全生产新特点、新形势，分领域细化完善防范举措。要加强与公安、应急、气象等部门的沟通协调，利用各种信息手段，及时获取、有效发布极端天气预警和道路水路运行情况信息，为公众出行和船舶航行、汽车行驶、交通建设施工作业提供预防预警信息保障。

三、突出重点领域安全监管
要结合当前行业特征，加强对重点领域的监管。一要重点加强客运安全监管。强化长途客运、旅游包车、农村客运、城市轨道交通、水上交通、渡运的安全监管，严查实名制购票、行包安检、“三不进站六不出站”等制度规定落实，严禁超载、超速行驶。二要加强危化品运输和港口装卸作业安全监管。要加强重大危险源企业盯防，突出加强春节春运期间烟花爆竹、成品油、醇基燃料等运输安全监管。危险货物船舶装卸作业前，港口企业要与船舶按规定严格进行船岸安全检查，并在符合规定要求的装卸管理人员现场指挥或监控下作业。三要保障路网安全畅通。针对冬季气候和春运车流特点，全面强化公路运营管理和应急保障工作，做好公路的日常巡查，加强对桥梁、隧道、长大陡坡、临水临崖路段的风险隐患排查。要加强春运高峰时段易受恶劣天气影响路段、事故多发路段等路网运行动态监测，引导公众合理安排出行。加强与公安等部门沟通合作，对重点路段制定疏堵和分流绕行预案。

四、强化隐患排查和督查督导

各地交通运输主管部门要督促运输经营者严格落实安全生产主体责任，针对春运前运输工具长期停运或低频运行、驾驶员技能生疏可能导致的安全隐患，以及春运期间恶劣天气和客流大规模增长对运输安全带来的风险挑战，全面开展一次从业人员安全培训和交通运输工具技术状况检查维护，坚决杜绝车、船、设备带“病”运行。

各单位、各部门要在组织开展重点行业领域潜在风险隐患排查行动的基础上，组织开展督导检查，加强对辖区行业管理部门和交通运输企业落实春节春运安全生产措施的督查督导。各级交通运输主管部门负责同志要亲自带队，赴基层、赴企业、赴一线督查督导，重点督导春节春运安全保障方案制定落实情况、隐患排查整改情况、预防预控措施部署情况、应急值守情况等。厅将结合春运安全检查，对各地贯彻落实省厅部署和春节春运安全生产工作进行全面督导。
五、重拳出击开展“打非治违”
各地交通运输主管部门要始终保持“打非治违”高压态势，针对各类违法生产经营行为特别是对容易发生群死群伤事故的违法行为，打好“持久战”“组合拳”，不给违法行为留空子、留余地，严防因非法违法行为造成生产安全事故。要强化与公安、市场监管等部门协同合作，加大道路水路客运场站、公路服务区、高速公路出入口等重点场所执法力量投入，依法从严查处春运期间非法营运、客车违规异地经营、违规涨价、货车违法载人及超限超载等违法违规行为。

六、做足应急准备，科学高效处置突发事件

各单位要认真制定并完善本地区、本部门、本单位突发事件应急预案，提前做好各项安全生产应急准备工作。要严格落实春运期间应急值班值守、领导带班制度，确保安全生产信息、政令畅通，一旦发生安全生产事故或安全应急事件，要按相关要求及时上报，并科学处置。春运期间，各地要及时将辖区内造成1人及以上死亡（失踪）的安全生产事故报送至厅相关业务处室及厅安委办、厅值班室。

湖南省交通运输厅安全生产委员会

                 2023年1月6日

抄送：相关厅领导，省纪委省监委驻厅纪检监察组。


