湖南省交通运输厅

关于进一步强化道路货物（含危货）运输安全管理的通知

各市州交通运输局、省道路运输管理局：

为进一步压实道路货运经营单位安全生产主体责任，聚焦关键环节，紧盯突出问题，有效防范化解道路货物运输尤其是危险货物运输重大安全风险，确保道路货运行业安全形势稳定，现就有关事项通知如下。

一、严把道路货物运输市场准入关

（一）严格道路货物运输经营许可关。严格按照法律法规和规章规定的许可条件、程序和时限实施道路货运经营许可。申请人为非个体经营（含个人独资企业）的，申请时其主要负责人和安全生产管理人员未经安全考核合格证明的，应提交承诺书，承诺在从事道路运输安全生产相关工作6个月内参加安全考核，并在1年内考核合格。各级许可机关对许可后的道路货物运输经营者应加强跟踪管理，督促其按承诺期限和要求投入车辆和聘用人员，落实“两类人员”安全考核证明，在承诺到期日前一个月内应予以书面提示；对超过承诺期限仍未按承诺和要求投入车辆或聘用人员的，应按规定撤销许可决定，收回已核发的许可证明文件。

（二）严格车辆准入和道路运输证配发。道路运输经营者新增车辆的，许可机关应严格依规开展查验工作。一是严格道路货物运输营运车辆达标管理（含罐车、挂车，下同）。按照规定开展实车核查，如实记录核查情况，填写道路运输达标车辆核查记录表，对不符合规定的车辆不得配发《道路运输证》。二是严格危货运输车辆经营范围的许可。新增危货车辆要核实该车型的公告信息及合格证信息是否与拟从事的经营范围相符合，其中：常压罐体不得超越罐体的适装介质列表的范围，移动式压力容器不得超越使用登记证上限定的介质范围，是否不得从事爆炸或剧毒化学品运输等。三是严格罐式专用车辆和大件运输专用车辆经营范围的许可。对罐式专用车辆或者运输有毒、感染性、腐蚀性危险货物的专用车辆配发《道路运输证》时，不得同时许可普通货物运输经营范围（符合国家有关标准的集装箱运输专用车辆除外）。大件运输专用车辆（行驶证备注了“仅可用于运送不可拆解物体”）配发《道路运输证》时，不得同时许可普通货物运输经营范围。

二、严格车辆管理
（一）严格车辆隐患排查整治与技术管理。一是排查整治老旧营运货车安全风险隐患。各市州交通运输主管部门要进一步梳理形成本辖区10年以上老旧普货车辆、8年以上危货车辆清单，组织县级交通运输管理部门结合年审督促企业逐车开展技术状况排查。对于排查发现的问题，应纳入安全生产风险排查管控台账，督促经营者限期整改到位，整改期间不得投入运营，整改后仍不符合技术要求的依法责令退出市场。各地要结合以旧换新政策，引导这部分车辆提前退出运输市场。二是加强车辆技术管理。各级交通运输管理部门要督促道路货物运输经营者认真落实车辆维护修理和检验检测制度，规范做好出车前、行车中、收车后的车辆技术状况检查，严格按照法律法规抓好车辆二级维护制度落实，严禁车辆“带病”运行。县级交通运输管理部门应每月通过“湖南省危险货物运输安全监管系统”（以下简称危货运输安监系统）对本辖区内危货企业出车前安全检查工作落实情况进行定期核查，发现问题督促企业整改到位。
（二）严把营运货车年审关。对不符合相关法规标准要求，特别是其拒不履行行政处罚决定的车辆，不得通过年度审验；要每月定期清理辖区逾期年审营运车辆，在年审到期日前一个月内提前告知经营者，未经审验或者审验不合格的运输车辆，不得继续营运；逾期未申请审验超过一百八十日的，依法注销相应道路运输经营许可证件。车辆年审过程中要进一步核实车主登记电话号码与实际一致，确保其信息真实性并及时更新。
（三）强化动态监控管理。各级交通运输管理部门要加快推进重型货车安换装使用智能视频监控报警装置（含右侧盲区预警）工作，要督促运输企业落实车辆动态监控主体责任，确保车辆运行期间动态监控设备有效上线运行，及时发现并提醒纠正超速行驶、疲劳驾驶等违规行为。对违反《道路运输车辆动态监管管理条例》有关规定的车辆，不得通过年度审验。对违规驾驶员要及时进行教育和处理，相关处理记录要建档并留存，切实消除安全隐患。
（四）落实危货车辆标志新国标要求。各市州交通运输主管部门要积极会同公安、市场监管、消防等部门开展新标准宣贯工作，确保辖区内行业管理人员和执法人员、相关企业管理人员和一线从业人员，正确理解、全面掌握标准内容和实施要求。自2025年4月1日起，严格按照新GB 13392标准进行检查和审验，并督促运输企业按照新GB 13392标准使用标志牌。

三、严格从业人员管理

（一）规范从业人员岗前培训和日常安全教育。道路货物运输企业应当强化从业人员岗前培训和日常安全教育，重点培训防御性驾驶、极端天气应对、突发情况处置等内容。岗前培训时间企业主要负责人、安全生产管理人员、驾驶员、押运人员、装卸管理人员和动态监控人员不得少于24学时。相关人员每年再培训时间不得少于24学时。（道路危险货物运输企业人员岗前培训内容参考附件2）。各级交通运输管理部门要加强对道路货运企业从业人员培训内容、培训时长的符合性检查工作，确保企业日常安全培训落到实处。

（二）规范企业用工管理。道路货物运输企业不得安排劳务派遣人员作为企业安全管理人员、车辆技术管理人员和车辆驾驶员。各级交通运输主管部门要会同当地人社部门联合排查企业合规用工情况，发现不合规情况督促限期整改到位。

四、切实提升危货运输安全生产管理水平

（一）进一步强化危险货物运输电子运单管理。一是严格落实电子运单管理制度。各级交通运输管理部门要督促危货企业依规按每趟次运输实际情况填报电子运单。在发车前应在危货运输安监系统中完成电子运单填报，由驾驶人员手机端随车APP或打印电子运单携带备查，未填报、未上传电子运单的运输车辆不得执行运输生产任务。二是加强对电子运单的检查。各级交通运输综合执法机构依法开展执法检查时，除检查是否制作电子运单外，还应注意核对电子运单上的驾押人员、装卸货地址与实际是否相符、车辆是否以报备的方式从事危货运输等情况，对检查发现的不合规情况依据《危险货物道路运输安全管理办法》规定依法处理。三是进一步降低电子运单的报警率。各级交通运输管理部门应对辖区有轨迹无电子运单或装卸货地址不符的报警率超过5%的危货企业负责人进行约谈，对不按规定制作电子运单多次被通报批评、约谈且整改不力的企业，应进行严格监管。
（二）强化科技赋能，确保执法监督精准高效。各级交通运输管理部门要充分利用“两客一危”智能监管平台和危货运输安监系统，实施线上和线下相结合精准监管，定期开展线上巡查和线下抽查，及时发现和依法处理企业违规行为。县级交通运输管理部门每月应对辖区内所有危货运输企业在危货运输安监系统中的上传数据情况进行核查，市级交通运输管理部门每月应对辖区内30%的危货运输企业在危货安全监管系统中的上传数据情况进行全面核查，发现问题及时督促企业整改或依法实施行政处罚。省道路运输管理局将定期公布各地核查工作开展情况。
（三）推进危货运输企业分级分类管理。各地交通运输主管部门要依据省危货运输安监系统每月公布的核查情况，对辖区危货运输企业实行分级分类管理。上月核查为B的企业，县级交通运输主管部门应组织约谈企业负责人，限期整改到位；上月核查为C的企业，市级交通运输主管部门组织集中约谈所在县交通运输主管部门的相关负责人和企业负责人，限期整改到位，并将其纳入重点监管对象；上月核查为D的企业，由省厅或委托省道路运输管理局组织集中约谈所在市交通运输主管部门及相关机构的负责人，限期整改到位，并结合市州实际情况进行重点监管。对于处于限期整改期或整改不到位的企业，要严格按照规定不予新增运力和扩大经营范围。

五、严格整治违法违规行为

（一）强化协同监管。一是积极会同公安交警、应急、市场监管等相关部门建立完善部门间道路货物运输安全监管信息共享机制，实时共享行驶证、驾驶证、交通事故、违法违规等重点监管信息，强化信息交叉比对。加强与相关部门的执法协助，加快健全完善执法协作机制。二是进一步完善应急预案，配合应急部门制定辖区内跨部门的道路运输应急处置预案，明确各部门在突发事件中的职责和工作流程，定期开展危化品泄漏、车辆自燃等场景应急演练，提升应急处置能力。

（二）强化道路货物运输企业的许可条件检查。各级交通运输管理部门在实施道路运输监督检查过程中，发现取得道路货物运输经营许可的道路货物运输经营者不再具备开业要求的安全生产条件的，应当依法撤销原许可。


（三）强化动态监控管理监督检查。各级交通运输管理部门要督促道路货运经营者落实动态监控主体责任，杜绝发生超速、疲劳驾驶等违法违规行为，对辖区内超速和疲劳驾驶问题严重的道路货运企业，要联合公安部门采取上门约谈、挂牌督办等措施责令限期整改，按照《道路运输车辆动态监督管理办法》规定从严处罚，并列入本地重点监管对象，加大检查抽查力度，坚决防止“罚而不管”“管而不严”。


（四）强化道路货物运输各类违法违规行为的打击。联合公安交警部门依法查处未按规定取得道路货物运输经营许可，擅自从事道路货物运输经营；未按规定通过年审，继续从事运输经营等行为；重点查处危险货物道路运输经营者未按照规定制作危险货物运单、使用未经检验合格或者超出检验有效期的罐体运输，以及承运人委托未依法取得危险货物道路运输的企业承运危险化学品、在托运的普通货物中违规夹带危险化学品等行为。

请各市州交通运输主管部门结合通知要求，明确市、县两级相关责任领导、责任部门和责任人，于3月底前上报一名具体工作联络人，迅速组织开展辖区道路货运（含危货运输）安全隐患排查整治与风险防控专项治理，建立相关工作台账，并分别于2025年6月15日、9月15日和12月15日前，将本通知贯彻落实情况、取得的成效、存在的问题和工作建议报省道路运输管理局，省厅将结合全省安全隐患排查整治行动，定期和不定期组织专项督查各地工作开展情况。联系方式：省交通运输厅联系人：杨云凤，联系电话：88770138；省道路运输管理局联系人：谢强强，联系电话：82582281。传真：0731-82582221，电子邮箱：hnyghuoyun@163.com。
湖南省交通运输厅

2025年4月18日


