长沙公路治超非现场执法工作解读
 
导语：
7月30日，长沙市人民政府办公厅下发了《关于开展公路治超非现场执法的通知》，全市将于8月16日起在全市开展公路治超非现场执法。为让广大驾驶员和社会各界充分了解公路治超非现场执法的有关工作，长沙市治理车辆超限超载领导小组办公室就公路治超非现场执法有关工作向社会作解读。
1、什么是公路治超非现场执法？
公路治超非现场执法是指公路管理机构根据保护公路的需要，在货物运输主通道、重要桥梁入口处等公路重要路段和节点设置公路超限检测技术监控设备，并根据以上设备记录的信息，经认定违法事实后,依据《中华人民共和国公路法》、《公路安全保护条例》、《超限运输车辆行驶公路管理规定》等法律法规，对违法超限运输车辆的当事人（包括车辆所有人、驾驶人或者车辆管理人）作出行政处罚决定的治超管理模式。
    通俗地讲:公路治超非现场执法类似于交警部门的非现场执法，交警部门是通过电子监控设备判断机动车行驶是否遵守交通规则，而公路部门是通过电子称重设备测出货运车辆在行驶过程中的车货总重，判断车辆是符合车辆超限超载认定标准。
2、为何要开展公路治超非现场执法工作？
为大力强化科技治超手段，提升信息化治超水平，实现“机器换人”，充分发挥道路监控系统的威慑作用，对各类交通违法行为特别是超限超载车辆进行精确、高效管控，积极营造不敢超、不能超、不想超的社会氛围，更好地保护人民群众生命财产安全和公路基础设施完好。长沙根据省里的要求，结合本地实际，按照先行先试、全面推广的步骤，在全市率先推行公路治超非现场执法，为全省全面推行公路治超非现场执法形成可复制、可推广的经验。
3、公路治超非现场执法有何优势？
一是监管能力增强。依托动态自动称重检测系统，对过往车辆可实现全天候自动检测、号牌识别、筛录，大大提高了公路管控力度，有利于形成治超高压态势。
二是缓解治超难题。原有的拦车进站检测模式，执法效率低，极易造成超限车辆漏检的现象，且执法人员人身安全风险大，劳动强度高，非现场执法方式有效弥补了治超人员不足带来的监管不到位的问题，并且极大地降低了执法人员的安全风险。
三是规范查处行为。非现场执法实行网上操作，避免了传统治超执法环节中与行政相对人的现场接触；系统记录的违法数据不能更改删除，由信息采集员、信息审核员严格按规程操作，将经过初审和复审的违法车辆信息报送处罚中心，严格实行“查”“处”分离，有效避免了“找关系”“说人情”等不正之风，最大限度地实现了公平公正。
 
4、有哪些路段会实施治超非现场执法？
关于公路治超非现场执法路段，已分别在6月6日的《浏阳日报》，7月31日的《长沙晚报》，8月1日的《今日宁乡》，8月2日的《星沙时报》进行了公示，敬请大家关注。具体路段分别在浏阳市S310线（K0+200M，文家市镇）、S211线（K5+200M，镇头镇甘棠村）、S309线（K69+800M，关口街道金口村）、G319（K1063+200M，大瑶镇李畋村）、G106线 （ K1638+100M，社港镇黄泥界）；长沙县G107线（K1594，安沙镇和平村）、开元东路东延线（K3+500M，春华镇武塘村）、X056线（K6+300M，黄花镇鱼塘村）；望城区S101线（K23+700M，新康六合围村和K25+900M新康月圆村）；宁乡市S209线（K24+400M，大成桥镇凤阳村）；雨花区洞株公路（K7+840M，跳马镇跳马村）。共11条公路上同步开展公路治超非现场执法，基本形成全市公路科技治超格局。
 
5、公路非现场执法路段设置了哪些设备设施？
一是公路治超非现场执法技术设备。包含动态自动称重检测设备、车辆抓拍识别设备、视频监控设备、车辆信息数据处理系统等。
二是公路治超非现场执法告知标志标牌。包含进入非现场执法路段告知、严禁变道、压线行驶告知、检测区域告知、电子警察监控区域告知、可变情报板实时检测车辆超限信息告知，超载车辆卸载告知、卸场场位置告知等标志标牌。
三是动态自重检测区域限速、车道标线等标识。
 
6、公路治超非现场执法会对哪些行为进行处罚？
一是公路管理机构依法处罚。经动态自动称重检测和电子抓拍系统记录的货运车辆违法超限超载运输行为，经立案审核认定后，依据《超限运输车辆行驶公路管理规定》（交通运输部令2016年第62号）等法律法规规定由公路管理机构依法实施行政处罚。
二是交警部门依法处罚记分。货运机动车辆途经动态自动称重检测路段，驾驶人为达到干扰或者逃避动态自动称重检测目的实施使用其他机动车辆号牌、故意遮挡号牌、违反禁止标线行驶等违法行为的，由公安机关交通警察管理部门依据《中华人民共和国道路交通安全法》等法律法规的规定依法处罚记分。
三是公路、公安部门依法处罚。对故意堵塞检测路段的，公路管理机构除依据《公路安全保护条例》《超限运输车辆行驶公路管理规定》（交通运输部令2016年第62号）的相关规定对其违法超限运输行为进行处罚以外，还将由公安机关对其扰乱超限检测秩序行为依法进行处罚。
 
7、驾驶员通过非现场执法路段，如何判断其是否已超限超载？
经动态自动称重检测的运输车辆，在通过检测区域后，安装在公路上的电子显示屏会用红色字体实时显示车辆牌照号，及其超限相关信息，驾驶员可以实时掌握是否超限超载。
 
8、驾驶员通过动态自动称重检测提示已超限超载的应怎么做？
在动态自动称重检测区域后方，公路管理机构设置了告知牌，提醒驾驶员车辆超限超载的应主动就近到指定卸载场卸载，消除违法行为，并告知卸载场的位置示意图。卸载后，经公路管理机构认定达到货运车辆超限超载认定标准的，公路管理机构将依据有关法律法规的规定，作出从轻或减轻处罚的决定。
 
9、驾驶员未注意到现场提醒，会有何通知方式？
按照公路治超非现场执法工作规程，公路管理机构会对经动态自动称重系统及视频抓拍系统记录的超限超载车辆进行立案、审核，经认定违法超限超载的车辆，将会以短信的方式及时告知当事人，同时，还会通过邮寄的方式，将行政处罚事先告知书寄给当事人。
 
10、当事人收到短信告知和公路管理机构寄送的行政处罚事先告知书后应怎么办？
公路管理机构在短信和行政处罚事先告知书内，会将违法的车辆牌照号，违法时间、地点、事实、处罚的依据、当事的权利与义务及处理的方式告知当事人。当事人应按规定的时间内到指定地点接受调查处理。
 
11、当事人对处罚有异议的可如何进行申诉？
当事人可在收到行政处罚事先告知书之日起3日内向作出处罚决定的机关进行陈述和申辩。符合听证条件的，根据《中华人民共和国行政处罚法》第四十二条的规定，有权在3日内向作出处罚决定的机关要求组织听证，逾期不要求组织听证的，视为放弃权利。对当事人的申诉，公路管理机构将会以书证、视听资料等方式进行记录，并进行核实。
 
12、公路管理机构对收到行政处罚事先告知书后置之不理的当事人会采取什么措施？
一是公路管理机构将采取联合公安交警实施路面布控，通过治超信息平台视频监控跟踪车辆运行轨迹、手机APP等方式实施现场查处。发现货运车辆存在违法超限运输记录且未按规定接受处理的，公路管理机构将责令车辆行驶或引导至超限检测站，要求当事人去指定执法机构接受处理。
二是异地公路管理机构处罚机制。抄告车籍所在地的公路管理机构，由车籍所在地公路管理机构实施处理处罚。同时，抄告交警部门和道路运输管理机构，纳入车辆年审年检。
三是申请人民法院强制执行。当事人在法定期限内未履行法定义务的，公路管理机构将申请人民法院强制执行。
 
13、对在规定时限内主动前来配合处理的当事人是否有从轻或减轻的处罚？
为规范公路治超非现场执法处罚标准，市公路管理局依据《中华人民共和国行政处罚法》、《超限运输车辆行驶公路管理规定》（交通运输部令2016年第62号）、《湖南省规范行政裁量权办法》等法律法规的有关规定，对当事人收到行政处罚告知书后主动到指定地点接受调查处理的，按照货运车辆违法超限超载的比重、1年多次经动态称重检测和抓拍系统记录的货运车辆违法超限超载行为等7个方面设置了公路治超非现场执法处罚自由裁量阶次。
 
14、公路管理机构规定从轻和减轻处罚的目的是什么？
从公路治超非现场处罚的阶次可以看出：主动进站卸载、消除违法行为的，减免幅度较大，而对超限超载比例越大的，处罚额度会越高。公路管理机构设置这样的处罚自由裁量阶次，目的就是告诉驾驶员，公路管理机构的处罚不是目的，而是要保护我们的公路，保障人民群众的出行安全。据统计分析，50%的道路交通事故都与超限超载有关，70%的重大交通事故都与超限超载直接相关。因此，为了保障公路良好通行条件，保证公路使用者的出行安全，合法运输才是硬道理。

